



# 人口普查开启现场登记 多项新技术保护隐私

据新华社电 11月1日,第七次全国人口普查正式开启现场登记,700多万普查人员走入千家万户,逐人逐项登记普查信息。新中国成立以来,我国共进行了6次全国人口普查。第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代,我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查。

## 自主填报的住户 11月5日前完成申报

记者了解到,这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。

这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同,但也有些变化,主要是增加填报公民身份号码。

国务院第七次全国人口普查领导小组办公室主任、国家统计局副局长李晓超介绍,这主要是出于数据比对的目的,实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查,确保数据真实性和准确性。

李晓超介绍,此次普查的数据采集手段由以往普查的使用纸表登记,改为使用PAD或个人智能手机登记,登记完成后实时直接上报数据,这样可以减少中间环节,有利于提高数据质量。

选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报,

如果没有完成,普查员将入户登记普查表。此外,入户登记期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表,调查更为详细的人口结构信息。整个登记工作将持续到12月10日结束。2021年发布主要数据公报。

## 采用互联网云技术 数据传输全程加密

新时代背景下的人口普查,有着明显的时代烙印,公民的隐私安全被摆到台前。此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署,全流程加强对公民个人信息的保护。普查采用了多项新技术,应用于普查全流程中,成为公民隐私的保护屏障。

在信息采集过程中,全面采用电子化登记,普查员使用电子采集设备(PAD或智能手机)登记信息,或由普查对象通过互联网自主填报。信息采集的移动端和服务器端采取了严密的数据加密和脱敏技术。

数据传输过程全程加密,数据会被实时上传至处理中心,保证公民的个人信息不在互联网通道泄露。安全管理机制、安全防护体系和安全审计机制也均有应用。

数据的真实性一直被视为统计工作的生命线,新技术保护着公民的隐私安全,也提高了数据的采集效率和质量。同时,建立了压力层层传导的问责机制,控制普查质量。



## 人口普查热点问答

### 释疑1

问:户口不在居住地或外地户口,需要填报吗?

答:根据《第七次全国人口普查方案》的规定,普查采用全面调查的方法,以户为单位进行登记。普查采用按现居住地登记的原则,每个人必须在现居住地进行登记。普查对象不在户口登记地居住的,户口登记地要登记相应信息。普查机构会进行比对剔重,确保不漏户、不漏人。

### 释疑2

问:普查对象多地居住,在哪里填报普查登记?

答:普查对象有两处或两处以上住所,并且平时都居住的(例如上班时住在一处,周末住在另一处),如果户口登记在其中一处住所,则将该处作为现居住地,登记为“人户一致”,其余住所登记为空房。

如果户口没有登记在这些住所,将居住时间较长的住所视为其现居住地进行登记,作为“人在户不在”,其余住所登记为空房;如果无

活动。用自有资金炒股、炒汇等,不属于工作;使用他人资金炒股、炒汇,收取佣金,属于工作。

单纯出租房屋收取租金,不属于工作。实习生为获取收入而实习,属于工作;仅以学习为目的,并未取得劳动报酬,不属于工作;在校生在单位实习,实习目的是完成学校毕业要求,取得实习经历证明,不属于工作。为了取得收入在家做微商或通过互联网做平台主播、流媒体视频、电竞游戏等,属于有工作。

### 释疑5

问:住房信息纳入登记范围是出于何种考虑?

答:国家统计局官方微信回应,网传“第七次人口普查首次把查房信息纳入普查范围”,其实并非“首次”。比如,2010年开展的第六次全国人口普查数据中,统计部门就对住房信息数据进行了登记。2000年第五次全国人口普查,也有住房相关数据。因此,“查房”只是做好人口普查的“常规动作”,并非新增项目,无需过度解读。本报综合中新社等

## 天津南环铁路桥坍塌事故致7死5伤

有关负责人已被公安机关控制

11月1日傍晚,记者从天津市滨海新区官方获悉,南环铁路桥坍塌事故1名失联者已找到,无生命体征。事故现场救援基本结束,事故共造成7死5伤。坍塌事故施工方现场有关负责人已被公安机关控制。

综合多方资料显示,11月1日

上午,天津南环铁路维修有限公司在南环铁路进行桥梁维修过程中发生坍塌。

事故发生后,天津市立即组织公安、消防、应急、卫健等相关部门在现场开展紧急救援。当地消防救援力量192人携带10条搜救犬赶赴现场救援。

截至11月1日18时左右,南环铁路桥坍塌事故1名失联者已找到,无生命体征。事故现场救援基本结束,事故共造成7死5伤。

据了解,该事故为南环铁路维修有限公司在临港铁路K4+300米处更换桥枕作业时发生。

中新

## 来论

□殷国安

10月28日,《云南省初中学生体育音乐美术考试方案》听证会在昆明举行。云南省教育厅副厅长张春晔就方案制定的背景和过程作了介绍,称《方案》提出的考试办法有助于消除公众对体育考试的担忧。

2019年12月27日,云南省教育厅发布《关于进一步深化高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》,将体育中考成绩提高至100分,同语数外分数一样,是目前各省区市中考体育占比最高的省份。此举引来不少点赞,将体育上升到与语数外同等的地位,可以对体育教育予以“倒逼”,重视体育课的开设与上课成效,最终达到提升学生体质的目的。

但同时也有人表示担忧:在应试的大气候下,体育分值增加后,会不会只是增加了一门考试科目,不仅不能增强学生体质,反而增加了学生负担?

此次,云南省教育厅公布的体育中考方案,似乎可以让我们安心:此中考非彼中考,据说,体育考试内容包括,基础体能测试、专项技能测试、体质健康监测和竞赛加分4个方面,项目设置围绕义务教育体育与健康课程标准设定,分为“随时测试”和“定时测试”两种方式。

张春晔介绍:“随时考”是指学生结合自身身体状态,在规定时间范围内,随时与考务人员预约进行考试。“定时考”是指在规定范围内,以学校为单位,三周组织一次。学生身高、体重指数、肺活量体重指数和室内三个项目,实行每学年测评一次。“赋分方式”是通过学生自身七年级、八年级、九年级健康指数纵向对比进行赋分,有效减少个体先天因素的影响。

看起来,体育中考和语数外的中考很是不同。语数外中考是初中学业结束后进行书面考试,而体育中考却是从进入初中的第一天就开始了,直到初中毕业,可谓三年不间断。考试分三年六次进行,还可以三周考一次,甚至可以预约随时考。这样的考试,就和直到初中毕业才“一考定终生”的语数外考试划清了界线,鼓励孩子们平时不断锻炼,不断进步。

更重要的是赋分办法,不是用统一的标准“达标”,而是通过学生自身七年级、八年级、九年级健康指数纵向对比进行赋分,减少个体先天因素的影响,激励学生靠自身努力获得高分。不能不说,这种考试时间和赋分方式的变化,可以显著调动学生积极性,持之以恒地坚持体育锻炼,与“一考定终身”的应试教育划清了界限,是值得赞扬的。

应该说,增加体育分值是事关青少年健康成长的基础性工程,如何进行体育考试更是值得探讨的大文章。云南省教育厅在这两方面都进行了很好研究。我们不能指望考试方案十全十美,但发现问题不断解决完善,是可以达到预期结果的。

□江德斌

## 警惕「代拍秒杀」背后的隐患

市面上存在大量收费1至50元的秒杀代拍服务,有商家承诺提供用户名和密码后,即可在0.05秒内拍下指定限量商品。如果顾客想自己动手操作直接秒杀,也可以购买8元至100元的“抢拍器”。专家指出,提供自己的电商账号供个人或团队“代拍秒杀”,除了面临信息泄露的风险,严重时还有可能被犯罪分子利用,带来账户被盗刷、网络诈骗等问题。

“代拍秒杀”主要有两种模式。其一是买家提供密码和用户名,由商家用软件代拍;其二是购买“秒杀器”、安装“秒杀助手”等软件、插件,自己动手抢拍。

双11期间,各大电商平台都会举办大规模促销活动,除了常规的优惠打折外,还有一些特价、1元购、大额优惠券等,数量有限,采取了抢拍模式,用户想抢到,就需比拼速度和碰运气。部分用户不甘心,就寻求购买“代拍秒杀”服务,或自购“秒杀器”,可此类方式风险太大。比如“代拍秒杀”需将账户让卖家掌控,面临个人信息泄露的风险,“秒杀器”则有捆绑木马病毒,盗窃用户隐私信息、虚拟财产、盗刷等风险。

而且,“代拍秒杀”属于作弊行为,不仅挤占其他消费者的购买机会,还严重扰乱电商平台的运营生态,构成不正当竞争。所以,平台都会对“代拍秒杀”采取禁止措施,一旦发现,将会封杀账户,严重者要追究法律责任。

显然,使用“代拍秒杀”“秒杀器”均不可靠,会给用户埋下经济损失、个人信息泄露、网络诈骗等安全隐患,还存在法律惩罚风险。用户应以安全为首要考量,对其避而远之,别因贪便宜而赔了夫人又折兵。

监管部门也应与平台加强合作,利用技术手段,对“代拍秒杀”进行排查、打击,以维护市场公平秩序。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## 体育「三年六考」回应了公众担忧